



## 高品质推进城市建设

# 踏春寻景看“城变”

### ——中央、省直主流媒体集中采访记者谈见闻话感受

(上接一版)改造后的工人新村焕然一新。在新增的小微游园里,记者看到儿童在滑梯上玩耍,老人在院里晒暖阳,老年人日间照料中心里居民聊天下棋,生活十分惬意。

金水区人民路街道党工委书记董青丽告诉记者,片区的改造还在路上,力争今年年底将该片区打造成体现文化底蕴,独具品位韵味,“可阅读、可流传、可观赏”的精品街区,“我们还有一些项目没有完成,像邻里中心正在建设中。我们的目标是在今年年底实现片区内项目全部完工,为群众提供一个舒适愉悦的生活空间。”

新华社记者刘怀丕说:“工人新村以前环境较差,通过郑州市老旧小区改造工作,不仅美化了环境,更完善了公共服务,又增加了书房和老年人日间照料中心,完全没有认出来是以前的工人新村。”

“印象中的工人新村小区环境卫生包括交通秩序都比较差。



记者在绿云小区采访 郑报全媒体记者 马健摄

昨天发现工人新村大变样,道路整洁,交通大改善,如果不是随车人员提醒,我们丝毫没有认出这就是之前的工人新村。”河南卫视记者王泽华说。

大象新闻客户端记者闫腾腾说:“切身感受到郑州市容面貌

的巨大变化。工人新村社区,小区内干净整洁,道路顺畅多了,走在二七街上,林木葱郁,汽车、电动车停放得整齐有序,放眼望去,路上清爽宜人。环境变美了,路面整洁了,小区漂亮了,一切更有秩序了,这样的郑州让我们惊喜。”

## 老小区改出新面貌

在郑州二七区绿云小区的老年人日间照料中心,记者看到几位老人戴着口罩,散坐在屋里聊天。69岁的住户曹平说,小区改造前只想搬走,现在院里花开了,没事出来和邻居说说话,精神都好了。

绿云小区始建于1992年,有47栋住宅楼,1730户居民,约5000人,其中老年居民较多。由于建设早,小区各项配套设施老化,道路变成了停车场,绿地变成了菜地,群众意见大。该小区所在的淮河路街道创新实施“党建引领、群众小单、党委接单、共建接单、自治接单”的新模式进行老旧小区改造。以党员为骨干,建立了4支党员志愿服务队,开展宣讲讲座、义诊、环保宣传、义务理发等活动,引领居民自觉参与小区改造治理。

改造后小区增设小广场,增加建设器材和绿植,不仅环境变

得优美了,邻里关系也更和谐。工人日报记者王威说:“看到绿云小区后,我感受很深,在小区休闲广场拍了照片,广场上老人在晒暖阳聊天,小孩在玩耍,还有绿树和鲜花,确实宜居宜业。”

“以前脏乱不堪的工人新村,绿云小区改造后街头巷尾干净整洁、舒适愉悦、现代时尚、功能齐全,老百姓的生活跟着环境一起美起来,并促进自我管理、自我治理能力的提升。”河南日报记者王延辉说,4月8日,踏着一路春光,走进郑州的大街小巷,居民小区,被一系列的“蝶变”惊艳到了。采访中,市民的话说得更形象:“你看,就这几个月时间,一个新的天地出来了。”的确,郑州“城变”我们看在眼里,也喜在心头,因为我们也是生活工作在这个城市的一分子,看到自己的家园越来越好,越来越美,怎能不心生欢喜。

网易河南新闻中心记者段钰说,走进绿云小区给人眼前一亮的感觉,干净、整洁、环境优美,很舒服、很有人情味,我在和业主志愿者们聊天时发现,小区老年居民居多,他们就把一些当时废弃的房子改成老年人日间照料中心及儿童乐园,这样一来老年人在看孩子的同时可以喝茶聊天,邻里关系更和谐了。业主志愿者们说:“小区改造以后广大业主的获得感、幸福感、安全感更强了,同时也提升了业主对小区的自信心和自豪感。”

新浪河南记者周子媛说:“工人新村、绿云小区承载着老郑州人的记忆,升级改造后重新焕发活力,在这里看到的不仅仅是整洁、干净,还有老郑州的韵味儿。城市街区的微景观,让忙碌的人们停下来享受生活。高品质的城市建设给市民带来的是高品质的生活体验。”

## 老旧街巷变美丽街区

站在政通路与人和路交叉口可以看到,四个方向的车道均被重新铺装、画线,双向机动车道中间设置了隔离带,并放置了常春藤、火焰南天竹等绿植。蓝灰色的多功能综合杆高高挺立,街角立体微景观,红花绿叶和色彩饱满明亮的城市家具相得益彰,在湛蓝天空的映衬下愈加柔和静谧。

陶瓷颗粒黏结制成的非机动车道彩色路面,环保、高硬度、抗磨损,不仅颜值高,骑行的舒适性也大大提高。十字路口转角处增设引导性护栏,由软橡胶制成的隔离桩,既能引导交通,又避免磕碰。隐形井盖也大大提升路面平整度和美化度。道路还进行了无障碍设施改造,增设修整缘石坡道,降低道路路口坡度及高差,做到道路“四角平坡”;清除低于45厘米的障碍,增强了无障碍通行度。

中新社记者阙力说:“如果说工人新村的变化让人吃惊,二七区‘三路一园’美丽街区着实让我感到震撼,软橡胶隔离桩、5G线杆、非机动车道上的陶瓷颗粒、路口处四角平坡、漂亮精致的准园,通过在细节上做文章,于细微处见功夫,把绣花一样的细心、耐心、巧心,落实到了城市管理的方方面面,处处体现着郑州市以人为本的城市精细化管理标准。”

城市的环境提质,不仅包括硬环境,还有软环境。“三路一园”中的准园地处政通路嵩山路交叉口,建设面积约1200平方米,园路、廊架、雾化系统、景墙、椅子、绿植等,成为可进入、可停留、可休闲的多元空间,打造市民的“前花园”。新中式风格的准园,让政通路变身“马路花园”,曲径通幽,花草错落,一步一景,步步是景,几位老年人围坐在亭子里说着家长里短。

“以前邻里间都是聚在院里或者路边聊天,现在家门口就是小游园,我们聊天、休息都有了的好去处。”家住附近的刘阿姨看着门前的准园,乐得合不拢嘴。

“精工细作打磨城市空间,拆违建绿、见缝插绿,用绣花功夫塑造宜居环境,真正还路于民、还绿于民,让市民变赏绿为享绿,体现了人与自然的和谐。”在二七区政通路上,新华社记者刘怀丕深有感触地说。

河南日报记者王延辉说:“一个十字路口,之前立有22根杆,现在多杆合一、疏朗大气。置身‘三路一园’美丽街区示范项目,曲径通幽,花草错落,一步一景,这个由人和路、政通路、兴华街和一口袋公园以及20余处微景观组成的美丽街区为群众提供了更多可进入、可停留、可休闲的多元空间。”

河南卫视记者王泽华说:“‘三路一园’美丽街区,道路设置人性化,政通路准园小巧精致,处处生机盎然,春天气息浓郁,再看到老年朋友们在院子里唠家常,让人感到很温馨,这种细微之处的变化更见功夫、显温情。希望郑州在未来的打造中多增加这样的街头小游园,让市民有更多休闲放松的好去处。”

“三路一园”只是郑州推进城市精细化管理的一个缩影。目前,900多条有历史、有文化的绿色街、便民街、特色街已出现在城市的大街小巷。

今年郑州城市管理将进一步简政放权,深化郑州大城管体制机制改革,以“路长制”推动条块融合,用智慧城管让城市管理提质增效。下一步,郑州还将持续开展铁路沿线安全隐患和绿化整治,加强工地扬尘防控,高标准有序推进“四化”工作,多措并举推进城市精细化管理。实现“整洁、有序、舒适、愉悦”的城市环境目标,让人民群众从身边感受美好生活。

(上接一版)

二、抵达郑州后,请您24小时内主动向所在单位或属地社区报到登记,并配合所在社区、单位48小时内到辖区指定地点免费进行核酸检测(武汉入郑需加做血清检测),对持有7天内核酸检测结果证明的,可免于核酸检测。

三、在您抵达郑州的14天内除正常上下班外,请不要参与聚餐、聚会等群体性活动,不拜访亲友。若非必须,不要前往人员密集的公共场所。

四、乘坐公共交通工具或在其他人员密集场所时,请自觉、规范佩戴口罩,尽量避免1米内近距离与人面对面交谈。

五、养成良好卫生习惯,做到勤洗手、常通风、咳嗽打喷嚏时用肘掩住口鼻。

六、做好自我健康监测,请您自入郑之日起,连续14天在“郑好办”APP上进行健康打卡,一旦出现发热、咳嗽等症状,请立即向社区或单位报告,并佩戴口罩,尽快到附近的医院发热门诊就诊,应尽量避免乘坐公共交通工具。

春江水暖暖意就在,山花烂漫漫四月天。

回归,也是开始。愿您在郑州追逐自己的梦想,抵达想要的幸福。

回归,亦是重生。愿我们共同经历的这场疫情,终将成为砥砺前行的坚定而又温暖的底气。

回归,必将珍惜。待疫情过去,我们一起看山花烂漫好、赏长日落日圆。

郑州市疫情防控领导小组办公室  
2020年4月9日

致湖北来(返)郑朋友们的一封信

## 郑州市市场主体总量达121万户

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)昨日,记者从市市场监管局获悉,2019年,全市市场主体快速发展,新增各类市场主体26万户,总量达到121万户。河南自贸区郑州片区市场主体达5万多户。

据了解,去年以来,我市多措并举推进商事制度改革,一是推行“容缺受理”“行政审批告知承诺制”等,“企业登记身份管理实名认证系统”全国首家在自贸区上线;二是围绕“马上办、就近办、网上办、一次办”要求,全面压缩企业开办时间至3天,企业开业登记两天领取执照,有效降低制度性交易成本,方便企业和群众办事;三是持续推进企业登记全程电子化,全市登记基本实现了简单业务当天办结、复杂业务两天办结,市场主体从名称核准到营业执照领取“零见面”。

今年,我市将继续全面优化市场准入环境,持续推进压缩食品流通及餐饮服务经营许可、食品生产许可、特种设备生产和充装许可、特种设备使用登记等办理时限,开办食品生产小作坊、小食品经营店、小餐饮店,将原来的审批改为备案承诺,凭身份证即可即办;开办药店、医疗器械店,只需一次提交申请,便可办完所有登记审批许可手续,开店经营。

同时,推行商事主体自主申报登记制度,全面推行全程电子化商事登记。在自贸区郑州片区推行“证照分离”全覆盖试点,解决准入即准营问题。

## 倒春寒今日来袭 请各位留意添衣

本报讯(记者 武建玲)昨日,郑州气温较前几天明显下降。今日郑州的气温将会更低,最高温度将在10℃以下,还有小到中雨。气象部门提醒大家要小心倒春寒,适时添衣,以免感冒。

据市气象部门预报,受冷空气影响,从9日到11日,我市将经历一次大风降温及降水天气过程。今天我市会有3~4级东北风。今天白天我市有小到中雨,主要降水时段为今天下午,此次降水过程将在今天夜里逐渐停止。同时需要注意的是今日的气温较前期有大幅度下降,最高温度将在10℃以下。

郑州市今后七天具体天气预报:10日:阴天有小到中雨,东北风4级,4℃~8℃;11日:多云转晴天,4℃~13℃;12日:晴天间多云,7℃~22℃;13日:晴天间多云,7℃~23℃;14日:多云,10℃~25℃;15日:多云,13℃~26℃;16日:多云转晴天,14℃~24℃。

## 郑州两大火车站合并管理

### 旅客购票乘车不受影响

本报讯(记者 张倩 通讯员 闫波)记者从中国铁路郑州局集团有限公司获悉,4月7日,该集团公司郑州东站和郑州车站管理架构调整,合并由郑州站统一管理。

需要提醒大家注意的是:两站合并属于铁路内部管理架构调整,对旅客购票、乘车均无影响。对于旅客而言,整合后两座车站名称不变,广大旅客可根据购买的电子客票、纸质车票所示乘车站“郑州”或“郑州东”到站乘车,各类出行服务均不受影响。

据悉,此次内部管理调整后,郑州站实行直属站、车间(车站)、班组三级管理,管辖车站达23个,其中特等站两个(郑州、郑州东),一等站3个(开封北、许昌东、周口东),二等站3个(兰考南、民权北、许昌北),三等站8个(长葛北、禹州、郟县、鄢陵、扶沟南、西华、淮阳南、沈丘北),四等站7个(贾鲁河、绿博园、运粮河、宋城路、南曹、孟庄、新郑机场)。

郑州东站、郑州车站作为中国铁路“双十字”交叉的枢纽车站,合并管理将进一步提高运输组织效率和客运服务质量,对于提升郑州全国性综合交通枢纽地位、助力河南更加出彩将发挥更加积极的作用。

## 公交服务码今起启用

### 服务评价在线留言等均可扫码完成

本报讯(记者 张倩 通讯员 罗伟华)昨日,记者从郑州公交总公司获悉,为提升服务品质,满足公众出行信息服务需求,郑州公交服务二维码自4月10日起正式上线启用。乘客在乘车过程中通过微信或支付宝的“扫一扫”功能扫描二维码后,即可对所乘车辆的乘车服务、车厢环境、乘车感受等方面进行评价。

郑州公交服务二维码统一张贴于公交车下车门玻璃内侧。目前,郑州公交所属6000多辆公交车已全部张贴到位,信息录入及相关调试工作正在进行,自4月10日起乘客在乘车过程中即可扫码体验。

郑州公交相关负责人介绍,服务二维码的启用,在拓展沟通渠道、方便乘客实时了解公交出行信息的同时,也能够更加及时准确地掌握广大乘客的服务评价和出行需求,促进公交服务的不断提升。



## 病媒生物防制 预防疾病传播

### 我市组织开展公益宣传活动

本报讯(郑报全媒体记者 邢进)4月是全国第32个爱国卫生月,以此为契机,郑州市于4月9日集中组织全市16个县(市)区、开发区开展以“病媒生物防制 预防疾病传播”为主题的公益宣传活动。

据悉,病媒生物主要是指“四害”,即苍蝇、蚊子、老鼠和蟑螂。“四害”极易孳生,且能传播多种疾病,危害群众健康。因此,及时清除孳生地,有效控制“四害”密度,对于预防媒介传染病传播、打赢疫情防控阻击战意义重大。此次公益宣传活动,主要目的是

让广大市民群众掌握病媒生物防制知识和技巧,做好居家环境卫生,及时清除生活垃圾、积水、杂物等病媒孳生地,补足完善家庭病媒生物防制设施,积极支持、参与、配合物业公司、业主自治管理委员会、政府相关部门等组织开展的病媒生物防制活动,并掌握科学安全用药方法,严防误食消杀药物。活动以社区、游园、广场等人群密集场所为主要宣传阵地,通过设置展板,显示屏播放,发放倡议书、知识手册、宣传彩页、消杀器械,及专业防制人员进行现场讲解等

多种形式,向市民群众普及病媒生物防制知识。截至目前,全市共发放宣传资料7.5万余份,发放粘蝇板、粘鼠板、蟑螂胶饵等病媒消杀器械7000余份,发放宣传扇、纸杯、购物袋等宣传品6万余份。

通过此次公益宣传活动,市民群众更深入认识了病媒生物的危害性,掌握了消杀和预防的知识及技巧,提高了健康防护能力和自觉参与环境卫生整治、病媒生物预防控制的主动性和积极性,受到了群众的一致好评。

## 巾帼志愿者开展全城清洁行动



志愿者对所在社区进行全面清洁

本报讯(记者 聂春洁 通讯员 王璐瑶/图)今年4月份是全国第32个爱国卫生月,为调动广大群众参与爱国卫生运动的积极性和主动性,4月8日至9日,郑州航空港区妇联积极组织辖区巾帼志愿者开展以“防疫有我,爱卫同行”为主题的“绿城妈妈”全城清洁行动。

4月8日9时,10个“绿城妈妈”社区环保服务项目点300余名巾帼志愿者集结完毕,开始对所在社区进行全面清洁。捡拾绿化带、楼院和楼道内的杂物,清除建筑外立面张贴的小广告,将社区小广场上的广告牌、果皮箱、公共座椅、运动器材等设施擦拭得一尘不染,社区进出口和主干道的道路也被冲洗得焕然一新。

“绿城妈妈”全城清洁活动,让社区变得更干净、更整洁、更亮丽。“作为志愿者参与本次活动,让自己的社区变得更整洁,我感觉特别自豪。”郑港办事处锦绣桂园社区巾帼志愿者袁小软说。

## 环卫技能比赛 美化生活环境

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 李健 朱海燕)4月8日,惠济区城管局、花园口镇联合环卫公司组织开展“花园口镇环卫工人技能比武大赛”。80余名惠济区及花园口镇的环卫工人参加比赛。

在“扎扫帚”活动中,看谁扎得快,看谁捆得齐。道路清扫现场,看谁扫得细,扫得干净。地面冲洗“比武”现场,看谁冲洗得干净,谁能更好地掌控水压枪。机扫车、洒水车驾驶员对油门、车速、水压、角度控制得精准到位。参赛选手每人都拿出各自绝活和技巧,分秒必争。刚结束比赛项目的邵师傅笑着说:“比赛环节和我们平时工作内差不多,很实际,就是参加比赛有点紧张,整个过程下来自己技术更熟练,人更有信心了。”

此次“比武”大赛掀起了花园口镇环卫工人“比技能、提素质、重安全、鼓干劲”的竞赛热潮,进一步增强了该镇环卫队伍的凝聚力和战斗力。据悉,花园口镇在做好疫情防控工作的同时,坚持发挥“团队精神、奋斗精神、工匠精神、忘我精神”,上下一心,迎难而上,全力推进改进城市管理与改善人居环境基础设施和城乡环境卫生整治等各项工作,确保疫情防控和“三项工程、一项管理”两不误。

截至目前,该镇已开展“清洁家园”“垃圾不落地,城市更美丽”等志愿服务活动20余次,整治卫生死角800余处,清理垃圾杂物44000余立方米;城乡接合部改造工程顺利复工15项,省道S312征迁、中原现代花卉科技博览园建设重点项目快速推进,黄河生态廊道示范段建设启动项目顺利完成,镇域基础条件不断向好,生态优势持续扩增。

下一步,花园口镇将紧紧围绕市委、市政府赋予惠济区“北静”发展定位和花园口镇打造“滨河生态健康城”目标,坚持立足当下,着眼长远,坚定不移落实市委、市政府高品质推进城市建设管理三年行动计划精神要求和区委、区政府“一核三带六园”空间布局建设,突出高标整改,聚焦精细化管理,以绣花功夫做好“三项工程、一项管理”工作,打造花园口镇“一街一景、一路一色、三季有花、四季常青”的美丽宜居新环境。